

Ru-11 气流纺纱机开发非棉产品的探索

王俊明 丁国璋

(如皋市纺织厂)

【摘要】本文重点介绍在 Ru-11 气流纺纱机上纺制绢纺落绵的成功经验。

三年多来，我厂在 RU-11 气流纺纱机上已生产出 29tex 人棉、36 特麻粘、58tex 维纶、58tex 麻棉及 16~125tex 绢丝(原料为绢纺落绵)，特别绢丝产品，更具特色，取得了明显的经济效益和社会效益，现将具体做法叙述如下。

一、市场调研

1. 产品市场调研：(1)调查适销对路纱特数；(2)该产品寿命周期；(3)产品成本与效益。

2. 原料市场调研：(1)原料是否保证；(2)该产品的毛利能否补偿为生产该产品所耗费用。例如我厂开发的桑蚕绢丝纺就是通过丝绸系统了解到全省有绢纺落绵近 2 千吨，而绢纺行业传统的丝纺又因条干不匀、杂质及蛹屑多而没有销路，而我厂用 RU-11 气流纺纱机的成纱条干好、除杂效率高的优势，成功地开发了该品种，并迅速地占领了市场。

二、工艺流程和纺纱能力

设备状况：我厂气流纺车间的设备流程如下：A002C 自动抓包(机附防铁装置)→A035B 混开棉机附 A045 凝棉器→A036B 豪猪式开棉机附 A045B 凝棉器(附防铁装置)→A062 电器配棉器→A092A 双棉箱给棉机附 A045B 凝棉器→A076C 单打手清棉机→A190 双联梳棉机、KB86 梳棉器(西德)→SB52 高速并条机→RU11 气流纺纱机。

清花工序的除杂效率已达 50% 以上，能基本达到排除不孕籽、破籽、带纤维籽屑等较

大的硬杂质、束丝等，并使棉卷不匀率控制在 1~1.1% 左右。A190 双联梳棉机能充分发挥它二次分梳、除杂和可除短绒的优越性，为后道工序提供了有利条件。另外，西德的 KB86 梳棉机对桑蚕气纺丝产品尤为适应。SB52 高速并条机可改善双联梳棉机长片段不匀率，并可补救生条中伸直纤维率不高的弱点。RU-11 气流纺纱机则具有通用性的特点，可通过更换有关配件和调整工艺参数就能适应不同的产品要求，如在纺制绢纺落绵时，就通过采取了适当的转杯速度和充分利用了抽气式纺纱机能有利于纤维的伸直和除去大量杂屑，降低规律性条干纱疵而取得较好的成纱质量，优于传统丝纺的效果。

三、主要措施

1. 优选工艺参数、合理调正工艺，针对成纱条干不匀、密集性细节、长粗节、棉结、杂质，在试纺中进行各项工艺数据优选，并及时调整，从而取得了较好的效果。

2. 加强对原料的预处理：如纺绢丝落绵时，就针对绢丝落绵中杂质、蛹屑多的特点，在清花工序进行两次开松和除杂。在第一次预处理工序中对原料进行给油-给湿处理，用高压喷嘴将乳化剂以雾状均匀地喷入，然后以膨松状态堆放 24 小时，以提高原料的导电性、润滑性和柔软性，减少后工序处理纤维时的损伤，并注意将原料的回潮控制在 15~17%，从而取得了较好的效果。

3. 加强操作培训，提高操作水平：我厂在生产一个新品种前，先组织挡车工学习了解

该品种的特性和有关知识，研究可能出现的问题。选拔操作技术较全面的同志参加试纺并总结操作方法，在投产后推广。这种做法对降低断头提高产品质量，起到了保证。

4. 根据生产需要，加强设备保养工作，如对 RU-11 气流纺机，加强了配件国产化的进程，保证了设备的完好，使它的运转率达到 95% 左右，为新品种的开发创造了良好的基本条件。并缩短了揩车周期，增加了通道清洁次数，定期调正小龙带张力，及时检查修正纺杯隔距，保证了产品的质量。

5. 加强空调管理工作：(1)在试纺前先做好该种原料的吸湿、放湿性能测定；(2)在试纺中再在各工序观察试验，通过比较和修正，得出较理想的数据，列入工艺方案；(3)要求空调工加强责任心，及时调整，以达到稳定车间温湿度的目的。

四、结语

1. 我们认为 RU-11 气流纺机处理废纤维的前景是广宽的，由于该设备的适应性强，除

杂效率高，特别对处理含杂较多的原料效果尤为显著，例如纺 40 tex 的绢纺落绵的质量情况如表：

项 目	气纺丝	紬丝纺
单纱断裂强度 cN/tex	8.5	7.6
单纱强力变异系数 CV%	18.5	26
百米重量变异系数 CV%	6.8	9.4
百米重量偏差%	+2.7	+5.8
条干均匀度变异系数 CV%	15.9	27.6
粗节(+50%)只/km	520	2425
白星(+280%)只/km	789	3965
条干均匀度	90	70
千米疵点个数	0.25	2.0
伸长率(%)	8.6	7.5

由表可见用气流纺纱机纺出的绢丝纱较用原来的紬丝纺工艺质量要优越得多。

2. 如何进一步利用现有前纺设备，配合气流纺纱机开发非棉纤维，还要进一步加强研究，以利开发出更多的特色产品。

3. 对已成熟的产品，必须掌握时机，尽快扩大生产，投放市场，争取较高的效益。